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Liniştea ce a domnit cam de pe 
la încheierea desbaterilor asupra pro
iectelor şcolare în camera ungară, în
tre deputaţii naţionalişti şi şoviniştii 
extremi de pe băncile majoritâţei, â 
fost întreruptă în mod vehement prin 
scenele scandaloase şi sălbatice ce 
s’au petrecut în şedinţa de eri. despre 
al căreia decurs am adus un scurt 
raport telefonic.

După ce în urma cunoscutei afa
ceri a absentat timp mai îndelungat 
dela şedinţele camerei, deputatul Ale
xandru Yaida a reapărut eri însoţit 
de mai mulţi deputaţi naţionalişti în 
sala şedinţelor. A  fost' destul să fie 
zărit de unul dintre nesăbuiţii şovi- 
nişti pentru-ca acesta să dea alarmă 
şi să se nască scenele turbulente şi 
pătimaşe despre cari raportăm azi 
mai pe larg.

Se ştia de mult că gălăgioşii şo- 
vinişti din majoritate şi-au pus în 
gând să nu tolereze ca deputatul 
Vaida să ia parte la şedinţe. Le-a 
fost dar de ajuns s’audă pe unul din 
soţii lor dând alarmă, că Vaida a cu
tezat să apară iarăşi în sala şedinţe
lor, pentru ca să-şi manifeste indig
narea lor în modul şi chipul cum nu
mai ei ştiu s’o facă. Dar lucrul nu s’a 
mărginit la atât, ci aceşti pretinşi re
prezentanţi ai poporului au mers până 
a îndepărta cu forţa pe deputatul 
Vaida din sala şedinţelor.

Se ştia, cum am zis, că extremii 
şovinişti vor face earăşi scandal dacă 
va reapare Vaida, dar ca să degene
reze într’atâta patima lor, încât să-şi 
uite cu totul de demnitatea lor şi a 
parlamentului şi să meargă pănâ a 
întrebuinţa forţa spre a scoate pe 
deputatul, pe care-1 urăsc, din dietă şi 
a-i face cu neputinţă de aşi esercita 
mandatul liber şi /după dreptul ce i’l 
dau legile asta totuşi era prea mult.

Şi într’adevăr, chiar unele dintre 
foile maghiare, cari nu aderă la pro
gramul coaliţiei, condamnă în termini,
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Roza uitată.
Povestire istorică, de Silvestru Frey.

— U r mar e. —

Această iemeie era deja găsită.
Era contesa Eudoxia Rasumir, tot- 

atât de frumoasă precum şi de intrigantă, 
pe lângă asta era bogată şi aparţinea ce
lor mai nobile familii ruseşti. N’avea cul
tul ă deosebită, avea insă o spoială so
cială

Fiind odată introdusă la curte, ea 
nu mai cunoştea altă ţintă decât a trage 
în mrejele ei pe împărat.

Ţarina înţelese iute pe inimica, ce o 
avea în apropierea ei. Eudoxia Rasumir 
însă, de şireată ce era, se ferea de a avansa 
mai iute decât trebuia. Ea voia să se bu
cure de victoria ei numai după ce va în
vinge. Locui, de unde voia să-şi înceapă 
lupta, era palatul unchiului ei, al principe
lui Odascoff. Aici locuia ea şi tot aici se 
ţineau întrunirile, în cari se ţeseau planu
rile criminale, cum să se nimicească feri
cirea casnică a împărătesei. Principele a- 
ranja serate, ear sufletul acestor serate 
era întotdeauna nepoata lui. Intre oaspeţii 
acestor serate, pe lângă întreaga aristo
craţie, se număra adesea şi familia împă-

| din punctul lor de vedere destul de 
tari şi energici procederea celor din 
majoritate, zicând că aici nu se tra
tează de o persoană, ci de demnitatea 
parlamentului ungar.

0 sălbătăcie s’a dat pe faţă prin 
violenta năpădire asupra deputatului 
Vaida, care nu poate fi înţeleasă de
cât numai de aceia, cari cunosc firea, 
moravurile şi sentimentele acestor 
„fericitori“ de patrie.

Nu s’a mai pomenit o astfel de 
procedere în analele parlamentaris
mului de pe continentul nostru. Nu 
mai era nici motiv pentru de a con
testa dreptul amintitului deputat ro
mân de a participa liber la şedinţele 
parlamentare, căci ceea-ce i-s’a im
putat că ar fi ofenzat greu camera, s’a 
şters şi prin faptul că el şi-a fost ce
rut ertare. Au hotărât însă estremii 
să nu 1 ierte şi unul din organele lor 
se felicită că ei şi-au luat refugiul Ja 
ultima ratio , şi-au îndepărtat cu for
ţa braţului pe condeputatul lor ro
mân. „Pacienţa noastră s’a sfârşit“ , 
esclamă amintitul organ „şi am tre
buit să dăm dovadă că naţiunea ma
ghiară totuşi nu este cu totul „vogel- 
frei“ .

Espectorările acestea le cunoa
ştem de mult, ele nu ne ofere un 
moment nou. Ceea-ce are însă valoare 
şi greutate pentru noi din enuncia- 
rea foaiei despre care vorbim (Ma- 
gyarorszag) este afirmarea că ceea-ce 
s’a întâmplat eri deputatului Vaida, 
nu se referă la poporul român din 
Ungaria, ci numai la persoana numi
tului deputat* care a ofenzat naţiunea 
maghiară.

Acum trebue să venim şi noi şi 
replicând să zicem : Nu e vorba nici 
de persoana deputatului Vaida, ci de 
aceea dacă prin faptul, că este astfel 
tratat şi că este împedecat de aşi 
esercita dreptul său, nu se vatămă 
alegătorii români, cari iau încredinţat 
mandatu, şi prin ei însuşi poporul ro
mân? Ba se vatămă de moarte şi 
cum nu a putut nici-odată vătăma

ceea-ce a comis deputatul român din 
chestiune cetind, cu voce mai tare 
sau mai slabă, cunoscutele versuri în 
cameră.

Dar la toate acestea trebuia să 
se gândească şi deputatul Vaida şi 
soţii săi români din clubul naţionalist 
şi prin urmare după pregătirile ce 
le-au făcut, anunţând de cu vreme 
membrilor guvernului şi preşedintelui 
camerei că amintitul deputat va re
apare în şedinţe, trebuia să fie tot
deodată pregătiţi a purta şi toate con- 
secenţele.

Ce s’a petrecut eri în dietă este 
ceva ce nu se poate mai umilitor şi 
mai ofenzător pentru noi Românii. 
Aşteptăm să vedem ce atitudine vor 
mai lua deputaţii români din club, 
înainte de a întră în discuţiunea a- 
mănunţită a cazului atât de dureros.

Distincpunea miniştrilor ungureşti este 
interpretată de foile coaliţiei ca un semn, 
că regele are încredere în activitatea con
ducătorilor »naţiunei« şi că honoreazâ ma- j 
rele scopuri, pentru a căror realizare luptă 
ei din încrederea naţiunei. »Alkotmâny« I 
vede în aceasta chiar o desminţire a fai- 
melor lăţite în zilele din urmă, că regele 
n’ar mai avea încredere în miniştrii, cari 
sunt tot de-odată şi conducătorii naţiunei. 
»Neues Pester Jurnal« arată mai pe larg, 
cum s’a schimbat situaţiunea de la 1848 
încoace, când a ajuns ;acum a fii conzilier 
secret al Majestăţei Sale fiul acelui Ludo
vic Kossuth, care a fost detronat la Do- 
briţin casa de Habsburg. Asemănări de 
acestea s’au putut face însă mai de mult, 
chiar de când Francisc Kossuth a devenit 
ministru. Ele dovedesc nu numai schim
barea vremurilor, dar şi a raporturilor de 
putere. Dacă va mai trăi mult Kossuth, îl 
vom vedea plecându-se şi înaintea altor 
factori ai timpului, peste cari astăzi el pri
veşte încă sumeţ de sus in jos. Va trebui 
să se plece şi înaintea poporului, înţele
gem aici poporul ţârei întregi şi nu nu
mai poporul compus din aderenţii şi ado
ratorii săi.

In ce priveşte demnitatea de conzi
lier secret, sau »intim«, cum se zice la 
noi, ea este de origine austriacă. Foile ra
dicale maghiare au mai observat, că K o  
ssuth va trebui să depună jurământul de

conzilier secret în limba germană. Acum 
se constată din partea celorlalte foi, că 
numai conzilişni cari fac parte diu armată 
depun jurământul în limba germană, iar 
toţi ceilalţi conzilieri secreţi îl depun în 
limba latină.

Uniunea partidelor naţionale cehice.
Despre uniunea, ce au legat’o între sine 
toţi deputaţii naţionali ai partidelor bur
gheze cehice, scriu foile naţionale cehice 
în mod foarte favorabil. »Nar. Pol.« zice, 
că ori ce s’ar întâmpla în tabăra germană 
(Aici nu s’au putut uni partidele — trad.) 
toate partidele naţionale cehice burgheze 
trebue să aibă totdeauna în vedere reali
zarea postulatelor cehice, care se poate 
ajunge numai printr’un club comun; prin 
hotărîrea deputaiiior cehi s’a făcut posibil 
tuturor cehilor, să apere solidar şi credin
cios dreptul public al Boemiei şi celelalte 
postulate naţionale. De aceea faptul uniu- 
nei are o însemnătate istorică pentru po
porul ceh. Ziarul german »Boemia« împin- 
tenează pe Germani să-şi ia exemplu bun 
dela cehi şi exprimă speranţa, că se va pu
tea face o apropiere între partidele ger
mane.Scandalul din şedinţade Vineri a dietei.

Completăm astăzi ştirea noastră te
lefonică de eri asupra ne mai pomenitelor 
scene de violenţă petrecute în şedinţa de 
eri a dietei cu următoarele amănunte :

înainte de deschiderea şedinţei de eri 
s’a presentat dep. Vaida însoţit de câţiva 
deputaţi naţionalişti îa dietă. In sală se 
aflau puţini deputaţi koşutişti, între cari 
însă şi şovinistul Horvath  iozsef. Acesta 
observând pe Dr. Vajda se repede asu
pra acestuia cu următoarele cuvinte ca
valereşti :

H o rva t : Am să te pălmuiesc ! Cară-te 
de aici! Nu înjosi parlamentul! Am să te 
strivesc!

V a id a : Poftim ! Să te vedem !
H orva th : Trădătorul nemernic a în

drăznit să vină în parlament! Dacă îţi 
trebue o palmă, asta poţi să o capeţi.

V lad : Vino încoace! 'Să te vedem 
cine eşti!

Deputaţii patruzecişioptişti vociferează 
cu pumnii încleştaţi. D-nii Viad şi Sucfu 
îl opresc în loc pe Horvath, pe care unii 
deputaţi unguri 11 iau de braţ şi caută a-1 
mulcomi. Dar Horvath strigă întruna : Fie,

rătească. Atunci desfăşura Eudoxia toate 
mijloacele, de cari dispunea, pentru a fura 
inima Ţarului.

Fără ca acesta să presupună ceva, 
se simţi pe nesimţite sub influinţa farme- 
cilor acestei frumoase femei. Ear Ţarina 
observă îndată, ca fericirea ei atârnă nu
mai de un fir de păr şi că pentru a-1 rupe 
şi pe acesta, trăgea de el o mână străină 
şi obraznică, nu găsea însă nici o modali
tate, cum să înconjure un asemenea peri
col mare.

— Aceste erau gândurile împărătesei, 
pe când se preumbla singură prin parc, 
ear întâlnirea cu sentinela avu urmarea, 
că-i schimbă firul gândirei.

Livadia din pădure cu locul acela li
niştit nu-i mai ieşia din minte. Fare-că 
auzea în continuu pasul uniform al senti
nelei şi vedea puşca ei lucind la lună.

Dar oare şi aici vre-o taină ascunsă?
Gândindu-se astfel, în ce ar putea să 

consiste această taină, ajunse la palat.
Abia acum, când trebuia să caute cu 

atenţiune drumul cel drept, observă, cât de 
departe se îndepărtase în parc. Şi a durat 
multă vreme pană să percurgă cărările, ce 
se încrucişau şi pănă să găsească cărarea, 
ce ducea la palat. Ţarul sosise şi el deja 
în Zarskoje-Selo. Mai iute decât a crezut 
îşi putu termina de asta-dată afacerile şi 
se putut înoarce din Petersburg la viaţa

liniştită de ţară. El era pe terasă şi o j 
aştepta.

Alexandra Feodorovna sbură în bra
ţele soţului ei iubit.

»Nemţoaică visătoare!« zise el c’un 
mic reproş. »Rămâi tot aceea, care ai fost! 
Dar spunenî-i,ce taine ţi-au şoptit arborii ?«

Cu cuvinte grăbite îi povesti împă
răteasa, ce a păţit şi-l întrebă de scopul 
sentinelei.

Nicoiae îşi duse gânditor mâna la 
frunte. »Intr’adevăr nu-mi aduc aminte, 
pentru ce s’a postat acolo o sentinelă. Mă 
voi interesa însă de asta şi mâne îţi voi 
putea da răspunsul«.

Iu zilele ce-au urmat însă ţarul Ni
coiae era închis şi mârăicios. Soţiei sale, 
care îşi da silinţa să-l distreze, îi răspunse, 
că e îngreunat cu afacerile ţării. El pe
trecea de dimineaţa pănă târziu seara tot 
în St. Petersburg şi părea, că a uitat afa
cerea cu sentinela.

Alexandra Feodorovna era mai tot 
singură şi se ducea adesea prin parc la 
preumblare. Intr’o zi întâlni la preumblarea 
ei pe generalul de Klinger, ataşatul militar 
la curtea rusească al tatălui ei, al regelui 
Frlderic Wilhelm III, un bătrân amabil, pe 
care regele prusian, când l’a trimes la 
curtea rusească, nu intenţiona, ca să-i fie 
între străini fiicei sale, ci sfătuitor la vre
me de necaz.

»Am crezut, că te afli în Berlin« zise 
Alexandra Feodorovna, veselă de această 
neaşteptată întâlnire.

»De eri sunt iarăşi în Petersburg. 
Pentru aceea m’am şi grăbit a face o vi
zită Majestăţei voastre. Tot deodată vă 
aduc salutări din patrie, dela iubiţii de 
acolo«.

»Povesteşte !« îl rugă împărăteasa cu 
vocea tremurândă de emoţiune.

Astfel se preumblară amândoi unul 
lângă altul pe cărările parcuiui, înalta şi 
sveltă figură femeiască, care păşea ca în 
vis lângă ostaşul cărunt, pe a cărui braţ 
se răzimâ cu intimitate. Pănă ce istorisea 
ei, ea asculta cu multa atenţiune, ca nu 
cumva să piardă vre-un cuvânt rostit de el.

»Spre părerea mea de rău am ni
merit pe Ţar într’o dispoziţie, care nu este 
de loc îmbucurătoare. E distras, nu pri
meşte pe nimeni, nici măcar pe amicii Jui. 
Cel mai mic lucru îl irită. Am crezut la 
început, că o afacere politică,îl preocupă, 
pănă ce aflai, că toată supărarea şi indis
poziţia lui a fost provocată de o sentinelă.«

O sentinelă? repetă mehanic împă
răteasa.

»Cauza va pune in uimre şi pe Ma- 
jestatea voastră, precum ne-a pus şi pe 
noi. E vorba aici de o sentinelă, care îşi 
are postul aici în parcul dela Zarskoje- 
Selo. Deodată îi veni în minte Ţarului să
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Preşedintele : In ce chestiune vreai să 
vorbeşti? (Zgomot continuu.)

Horvath  Q y .: Marş afară, că de nu e 
vai de tine. (Zgmot infernal.)

H orvat 1. : Nu pleacă ăsta afară I 
(Zgomot continnu.)

'Preşedintele: Trebue să observ or
dinea de zi (Zgomot infernal şi senzaţie 
neîntreruptă).

H enta ller : Nu se poate întră în or
dinea de zi. (Zgomot infernal).; Nu întrăm 
în desbateri! Să iasă afară!

Preşedinţele suspendă şedinţa.

Scene tumultuoase.

Suspendarea şedinţei se pare, că a 
fost semnalul convenit. Vociferările se 
deslănţuiră din nou.

Dep. Somogyi, care se postase, îna
intea naţionaliştilor, porni să-şi facă loc 
printre d-nii Viad şi Suciu. D-l Suciu îl 
prinde de piept. Se împing, se hărţuiesc. 
Dep. Markos sare pe un scaun şi strigă. 
Naţionaliştii stau rezoluţi, aşteptători, scru
tători. Ei priveau la cei ce se împingeau 
spre dânşii. In timp ce dep. Somogyi căuta 
să străbată spre Vaida, un alt grup a 
străbătut pe din dos. Somogyi căpătase 
ajutor. Dindărăt îl împingeau acum mai 
mulţi, ca să-l poată răsturna pe d-l Suciu, 
care îşi înţepenise picioarele între scaune. 
Dintre Români ,d-nii Vlad şi Maniu îl susţin 
cu umerii pe d-l Suciu, ca să nu poată fi 
clătinat din loc. Pe de altă parte un alt 
grup, de patruzecişioptişti, luând sama, că 
Românii se îmbrâncesc cu Ungurii puţin 
mai la vale, îl iau pe d-l Vaida din dos, 
îl împing şi îl scot aşa cu puterea dintre 
scaune. Somogyi văzând că nici el, nici 
ceata lui, nu poate străbate de Români pe 
dinainte, sare pesfe scaune şi voeşte a se 
repezi la Vaida, care în acest timp împins 
de celalalt val al patruzecişioptiştilor 
ajunsese Ia uşe. Dep. Dr. Popovici îl prinde 
pe Somogyi de subsuori şi-l ţine pe loc. 
Somogyi se opreşte, căci n’are ce face. 
încearcă însă să scape din situaţia asta şi 
vrea să se arunce din d o u  spre Vaida. 
Acum sare lângă ei dep. Maniu şi-l prinde 
de braţ.

Intr’aceea năvălesc deputaţii koşutişti 
din amândouă părţile şi rup ceata mică a 
Românilor, împingând pe d-nii Vaida şi 
Maniu spre coridor. Ceilalţi Români sunt 
opriţi pe o clipă în învălmăşeala din sală, 
îmbrâncindu-se cu cei rămaşi înăuntru. 
Năvala patruzecişioptiştilor se îndeasă şi 
se împinge spre uşi, ducându-i pe naţio
nalişti aproape pe sus, prin forţa masselor. 
D-l Vaida este împins înainte. D-l Maniu 
îi stă alături. înjurăturile curg ploaie.

Intre înjurături necontenite şi împinşi 
dela spate de vre-o 100 deputaţi koşutişti 
deputaţii Vajda şi Maniu ajung la scară, 
iar de-aici ambii deputaţi se urcă într’o 
trăsură plecând spre oraş.

E de relevat că deputaţii poporali şi 
constituţionali n’au luat parte la aceste 
scene scandaloase, observând o atitudine 
rezervată, iar deputaţii croaţi au condam
nat în termini energici purtarea incualifi- 
cabilă şi dejositoarea koşutiştilor eşiţidin 
fire. După eşirea dep. Dr. Vaida din dietă 
s’a comentat încă timp mai îndelungat în 
mod agitat scenele petrecute, apoi s’a con
tinuat desbaterea proiectului dela ordi
nea zilei.

*
Ziarul »Lupta« vorbind despre teroa- 

rea din şedinţa de eri a dietei, publică

următoarele amănunte cu privire la ante* 
cedenţele merg erei dep. Vajda în dietă:

»Înainte de asta cu o săptămână s’a 
hotărât în conferenţa clubului, ca Vaida să 
meargă zilele aceste în dietă. Vinerea tre
cută această hotărâre i-s’a anunţat preşe
dintelui Justh şi premierului Wekerle prin 
d-nii Teodor Mihali şi Coriolan Brediceanu. 
Răspunsul lui Justh a fost scurt, în silă, 
atât: Lăsaţi chestia aceasta până la toamnă. 
Vin acum feriile. Mai amânaţi o. Wekerle 
a răspuns: Chestia lui Vaida e tranşată. 
Dar vorbiţi şi cu Justh.

— Am vorbit.
Wekerle a adaus: Voi vorbi şi cu 

colegii mei Să aşteptaţi pănă Joi.
După acest termin d-l Wekerle a ve

nit cu următorul avis: Am discutat cu 
colegii mei miniştri. Zicem, ca să amânaţi 
totul până la toamnă.

Domnul Mihali a răspuns : — Bine 
înţeles pe noi nu ne obligă părerea care 
şi-o formează d-nii miniştri. V’am adus la 
cunoştinţă ce voim, ca să nu ziceţi că um
blăm cu surprinderi. Procedaţi cum veţi 
afla de bine. Noi vom face după cum v’am 
anunţat. Nu voim să mai amânăm chestia 
aceasta.

Convorbirea cea mai din urmă între 
d-I Mihali şi ministrul Wekerle a avut loc 
eri Joi, în 6 Iunie n. dimineaţa pe la orele 
10 fără câteva minute, mai înainte de de
schiderea şedinţei. Iar azi dimineaţă, ia 
orele 9 şi jum. d-l Mihali a anunţat pre
şedintelui Justh, că d -l Vaida va lua parte 
la şedinţa de astăzi. Anunţarea aceasta s’a 
făcut pentru a evita chiar şi aparenţa, că 
d-l Vaida ar fi intrat în cameră pe furiş, 
fără ca preşedintele să aibă putinţa de-a 
lua măsuri prealabile.«

Voci de pressă.
„Pester Lloyd“ de astăzi seara, scrie urmă

toarele despre scandalul din şedinţa de eri a dietei:
...»El (Vaida) ar fi putut în cele din 

urmă să se mai ţină câtva timp departe 
de parlament şi să mai aştepte până va 
creşte iarbă asupra urâtei afaceri.

»Dar la procederea de astăzi nu se 
tratează de personalitatea d-lui Vaida, ci 
în primul rând de demnitatea parlamentu
lui maghiar, care nu e permis a să vătăma 
nici chiar într’un moment de mânie pasio
nată, şi apoi se tratează de un însemnat 
principiu al reprezentanţei poporului, care 
în toate împrejurările trebue păstrat.

»Demnitatea parlamentului ungar pre
tinde de sigur, ca o mare majoritate, care 
dispune de mijloace de putere morale su
ficiente, să nu să dimită la rolul unei adu
nări răsbunătoare faţă cu un singur om, 
spre a da expresiune cu efect indignării 
sale. Şi mai cu seamă nu este permis unei 
majorităţi maghiare, de a face aceasta faţă 
cu un deputat al naţionalităţilor, căci chiar 
şi o retorsiune îndreptăţită se tălmăceşte 
aicea ca ură. Şi abstragând dela aceasta 
trebue ca parlamentul ungar, mai mult ca 
ori şi care altui, să se gândească la inte
gritatea vazei sale, căci aproape exclusiv 
numai în parlament îşi au rădăcina garan- 
ţele de putere ale ţării.

»Şi noi vorbim de un princip însem
nat al reprezentanţei poporale, căci fără 
îndoială e legat un mare interes de aceea, 
ca unui cerc electoral să nu i se ia cu 
forţa de a trimite pe un bărbat ales al 
său şi al încrederei sale în dietă. Legea 
stabileşte cazul, în care se poate lua unui 
cerc pe un timp oare care acest drept:

ce o fi. Mai bine vreau să mă împuşc pe 
urmă, dar îl voi scoate de aici, îl voi păl- 
mui, îl voi călca sub picioare!!

Intr’aceea întră în sală ministrul We- 
kerle şi se opreşte în faţa lui Vaida dân- 
du-i mâna. Apoi îl întreabă: De ce ai ve
nit astăzi? Nu puteai s’olaşi pănăla toamnă? 
Voiţi să stricaţi jubileul?

Vajda răspunde: Dacă am fi voit să 
stricăm jubileul, a-şi fi venit când au fost 
la ordinea zilei legile jubilare. De altfel eu 
am venit, fiindcă aşa a hotărât partidul. 
Pănă când să mai amân? Ce voiţi cu mine? 
Mi-am cerut scuzele! Am aşteptat două 
luni. De atâta vremê nu s’au putut calma 
spiritele? Pănă când aţi voi să mai aş
tept ?

W ekerle: Eu zic să pleci. Acum sunt 
spiritele prea agitate. Vino iarăşi Luni.

Cu puţin în urmă a intrat în dietă 
Justh şi deschide şedinţa. Se petrece ur
mătoarea scenă:

Eitner Zsigm ondi Cer cuvânt în ches
tiune de regulament! On. Cameră! E drept 
că regulamentul nu cuprinde nici o dispo
ziţie, ca în cazul când în cameră se află 
şi un trădător de neam. (Aprobări în stânga). 
Camera să-şi suspende şedinţele. (Zgomot 
mare).

Preş. îl rog pe d-l deputat să se fo
losească de expresii parlamentare.

Hentaller L a jo s : Are dreptate Eitnerl
E itner: N’am găsit altă expresie şi 

cer scuzele camerei. Propun prin urmare, 
ca pănă va fi în sală, să nu ţinem şedinţă. 
(Aprobări vii în stânga).

Horváth Józsefi Ce ne pasă de regu
lamentul camerei! E o inzultare a naţiu- 
nei maghiare câte vreme acest mişel şade 
aici. Mai bine abzicem cu toţii de mandat. 
(Zgomot).

Batkay Lászlói Legile ţării îi asigură 
fie-cărui deputat dreptul de a se înfăţişa 
în camera deputaţilor şi de a lua parte ia 
discuţie. Sunt însă şi cazuri de incompati
bilitate, cari nn se puteau prevedea prin 
lege, la cari niraeiţi nu s’a gândit.

Eu din parte-mi sunt de părere că 
deputatul Vaida, câtă vreme n’a abzis de 
acest mandat, câtă vreme are mandat, 
în senzul constituţiei are dreptul de a se 
înfăţişa în cameră. Dar simţul de cinste, 
patriotismul maghiar (aprobări, sgomot), 
suveranitatea naţiunii maghiare şi respec
tul pentru această naţiune ar trebui să-i 
spună, să-i poruncească să nu vină în ca
mera aceasta. (Zgomot. Aprobări în stânga). 
Eu îi atrag atenţia, că deşi regulamentul 
camerei şi legile ungare îl apără în ca
mera aceasta, repet, îi dau sfatul să nu 
uzeze prea multă vreme de acest drept, 
căci există şi patimi juste, cari dacă is- 
bucnesc, nu pot fi înăbuşite de regulamen
tul camerei. (Aprobări în stânga). Să nu 
aştepte d-l deputat, ca această cameră să 
uzeze împotriva lui de această satisfacţie.

M . Polii i Cer cuvânt!
Preşedintele: In ce chestiune ?
M . Polit : In aceeaşi chestiune, în care 

au vorbit şi ceilalţi deputaţi. (Zgomot mare 
in stânga : Şezi jos 1)

Leitner Z s.: Se mai şi obrăznicesc 
după toate astea 1 (Zgomot continuu.)

A. V la d i  Onorată cameră I (Zgomot 
continuu.)

Markos G y .i Obrăznicie peste obrăz
nicie. (Sgomot care nu mai încetează. Voci: 
Nu ţinem şedinţă 1)

se intereseze de ea şi de scopul ei. Atunci 
ieşi la iveală, că nici un singur om n’a 
putut să-i dea desluşire cu privire la a- 
ceasta. Ţarul e foarte supărat din cauza 
asta. Toate tribunalele se pun în mişcare, 
în toate părţile se cercetează cu deamă- 
r.untui: nimeni nu-i poate da o desluşire! 
Tot ce s’a putut afla este, că sentinela da
tează din timpul pe când domnea Ţarul 
Alexei.

»Alexei, Alexei«, murmură împără
teasa, voind aşi reaminti ceva. »Trebue să 
mărturisesc, că nu ştiu nimic despre el 1 
»Informează-mă.«

»Intr’adevăr, Majestatea Voastră nu 
perde mult printr’asta 1«

»Ah 1 mă faci curioasă 1«
Astfel ajunseră pe terasa palatului. 

Împărăteasa lăsa braţul însoţitorului ei şi 
se aşeză pe un scaun invitând tot-odată 
printr’un gest atrăgător şi intim totodată, pe 
general să se aşeze lângă ea.

»Aş dori dar să ascult povestirea 
d-tale în toată tihna 1«

»îmi daţi voie să vorbesc fără nici'o 
rezervă?«

»Mă rog pentru aceasta«.
»Majestatea Voastră sunteţi1 însă azi 

stăpânitoarea acestei ţări şi ceea-ce voi 
istorisi acum formează un capitol întune
cos din istoria ei.«

»In tot cazul soţul meu n’ar fi per-

mis să fie martore, când eu îmi înmul
ţesc cunoştiinţele în felul acesta. Lui nu-i 
este simpatică dorinţa mea de a mă ocupa 
cu trecutul casei sale. Cred însă, că nu 
voi comite o greşală dacă voi căuta a cu- 
noşte acest trecut prin o altă modalitate«.

Generalul începu astfel: .»Era odată 
o fată a unui principe german. Tot aşa de 
bună ca şi frumoasă, aşa de cultă ca şi 
plină de virtuţi. Ar fi meritat deci, ca şi' 
fericirea s’o aibă în abundanţă. In mode
stia ei, ce-o împodobia aşa de mult, nici 
nu ştia de toate darurile ce le poseda. Cu 
atât mai mult se observau ele de alţii şi 
erau după merit apreciate. Toţi îi preziceau 
un viitor mare. Se întâmpiă însă ceva 
extraordinar. Intr’o zi se răspândi ştirea 
prin toată Europa, că marele duce Alexei, 
viitorul stăpânitor ai Rusiei vrea să se că
sătorească. insă contra obiceiului, ca cel ce 
doreşte să se însoare să peţească singur 
fata, el dorea să i se trimită toate fetele 
de măritat ale principilor la Petersburg, 
pentru ca să-şi aleagă pe aceea, care-i va 
plăcea mai mult«.

»Curioasă pretenziune«, întrerupse 
împărăteasa.

»Tot deodată veni invitarea la fie
care curte, unde erau princese de măritat. 
Mulţi criticară acest tel de peţire, dar 
avându-se în vedere posibilitatea de a 
împărtăşi o domnie aşa puternică ca a Ţa
rilor făcură pe toţi să tacă.

Intre prinţesele invitate se afla şi 
Charlota de Braunschweig. Simţitoare şi 
fină în sentimente, cum era, nu voia nici 
decum să urmeze acestei invitări, însă 
voinţa puternică a părinţilor ei nu suferea 
nici o opoziţie. Se mai adause ia asta, că 
din punct, de vedere politic trebuia 
respectată dorinţa puternicei Rusie. înso
ţită de mama ei porni la drum Charlotta 
de Braunschweig. Ajungând ia Petersburg 
găsi acolo deja pe toate celelalte concu
rente adunate în jurul moştenitorului co
roanei.

Erau o mulţime de fete, mai cu seamă 
princese germane. Care de care se între
cea aşi arăta facultăţile ei. Era o emulaţie 
fără seamăn, durere însă, adesea şi fără de 
margini. Numai Charlotta de Braunschweig 
se ţinea îndărăt deia astea toate.

Insă tocmai în aceasta zăcea farme
cul hotârîtor. Căci până ce celelalte prin
cese se întoarseră acasă fără reuşită, i se 
oferi ei preferinţa, după care râvneau toate. 
Alexei o alesese de soţie.«

Se auzi deodată un zăngănit de pin
teni şi scârţăitul unei săbii dinspre cărarea 
năsipoasă şi Alexandra Feodorovna îşi ri
dică privirea.

»Vine împăratul«, şopti ea, »să vor
bim despre altceva«.

(Va urma,l

dar este o procedere hotărît ilegală, dacă 
se terorizează reprezentantul legal ai unui 
cerc în cameră şi dacă este împiedecat de 
a-şi exercita mandatul. N’are nimeni drep
tul de a face să şuiere un cerc electoral 
pentru aceea, că este reprezentat prin un 
deputat, care nu place unui sau altui par
tid. După toate acestea nu ar fi suferit 
nici o scădere camera, nici afacerile publice 
ale ţărei, dacă domnii, cari s’au năpustit 
aţâţ de vehement asupra amintitului de
putat, şi-ar fi pus frâu indignărei lor.«

Ziarul >Budapesti N a p lou scrie înnr. 
de astăzi sub titlul »Dreptul pumnului 
în parlament« următoarele: »Cu câtă im- 
posanţă şi demnitate au primit eri mun
citorii pe monarcb, care vine să serbeze 
jubileul de 40 ani de ia încoronarea şa! 
Astăzi dătătorii de legi au pătat solemni
tatea serbărilor jubilare cu un scandal, 
care va provoca indignarea întregei lumi 
civilizate. Au dat afară pe un trădător de 
patrie, spun ei cu mândrie, trădător de 
patrie deşi era unui din membrii marcanţi 
ai parlamentului. Dar »trădători de patrie« 
au fost şi sunt în ori ce parlament. In 
parlamentul englez sunt Olandezii, în Ger
mania Francezii din Alsacia şi Lorena, 
Danezii şi Polonii, în parlamentul republi- 
cei franceze sunt membrii partidului mo- 
narchist... Cu toate acestea nicăiri n’au fost 
niciodată terorisaţi în timpul funcţiunei 
lor parlamentare. Discursurile lor au fost 
ascultate, părerile lor desbătute, atacurile 
lor respinse, dar nimănui nu i-a trecut 
vre-odatâ prin gând să-i dea afară. însuşi 
deputaţii parlamentului ungar au violat 
dreptul lor de imunitate. Deputatul Vaida 
a fost dat afară fără ca părerile lui să fie 
ascultate. Dreptul pumnului a fost ocrotit 
de dreptul de imunitate. N’au văzut ei că 
şi el are dreptul la locul său în sala şe
dinţei, în baza suveranităţii poporului pe 
care o reprezintă? Fără nici o altă vină 
decât aceea a politicei sale naţionale, sute 
de deputaţi au tăbărât asupra lui cu in
sulte şi l’au dat afară, lovindul cu piciorul. 
Parlamentul ungar a ţinut să inaugureze 
serbările jubilare cu un scandal ruşinos...«

Alegerile universitare pentru senat.
Joi a avut loc la universităţile din Bucu
reşti şi Iaşi alegerea a câte unui senator. 
La colegiul universitar din Bucureşti şi-au 
pus candidatura d-nii profesori univ. Titu 
Maiorescu (cons.) şi C. C. Dumitrescu (li
beral). Din 88 votanţi şi-au dat votul 84. 
Un vot a fost anulat. D-l prof, Titu Maio
rescu a întrunit 45 voturi, iar d-l prof. C. 
C. Dumitrescu 38 voturi, prin urmare a  
fost declarat ales d -l prof. Titu Maiorescu. 
Dintre candidaţii universităţii din Iaşi,d-nii 
prof. P. Missir (cons.) şi G. Stravolca (lib.) 
a întrunit d-l P. Missir 25 voturi, iar d-i 
G. Stravolca 23. Prin urmare a fost decla
rat ales d-l P . M issir.

Autonom ia regelui.
Sub acest titlu organul creştin social „Deu

tsche Zeitung“ publică în fruntea numărului său 
de eri, un articol din care putem vedea ce vederi 
domnesc în tabăra partidului, pe care îl reprezentă 
acel ziar şi care partid este chemat a juca primul 
rol în constelaţia de partide a viitorului Reichsrath-

»Iată ce scrie între altele „Deutsche 

>Zeitung* : Dacă în Ungaria este ia or- 
»dinea zilei vre-o serbare mai mare »na- 
»ţionaiă« noi cei din Viena, trebue să fim 
»totdeauna pe pază, căci avem să ne aş- 
»teptăm sigur, că maghiarii la asemeni 
»ocaziuni vor să câştige ceva pentru sco- 
»purile lor speciale. Succesele celor zece 
»ani — dela mileniu încoace — i-au făcut 
»tot mai cutezători, şi e deci de înţeles, că 
»poporaţiunea nemaghiară priveşte cu sen- 
»timente foarte mixte ia asemeni serbări 
»naţionale în stil mai mare.

Dar şi Austriacii au motiv de a fi pe 
pază, când se serbează în imperiul lui Kos- 
suth, căci se ştie, că ceea-ce cer ei dela 
Viena drept complezanţă, când sunt în dis
poziţie sărbătorească, ei cer totdeauua nu 
numai pe socoteala concetăţenilor lor nema
ghiari, ci şi pe aceea a comuniunei dintre 
Cis. şi Trans.

Şi pentru moment e vorba de un 
astfel de dar periculos, pe care e gata a’l 
primi »naţiunea«; din norocire cei din 
Viena sunt conştii de ce să tratează. S’o 
spunem verde: »Este absolutismul m aghiar*, 
pe care cei din Budapesta ar voi să-l do
bândească prin incidentul serbărilor jubi
lare, cerând dela Rege, să le dea învoirea 
sa, ca din acest incident să fie casată in- 
stituţiunea comisarilor regeşti«.

Spune apoi »D. Zrg.«, că nu de mult
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s’a văzut cu ocaziunea regimului Fejer- 
vâry, cum s’a putut susţinea fa vremuri 
de necas puterea regală fn Ungaria tare 
ca stânca cu toată autonomia politică a 
»naţiuneic, ce domneşte acolo şi este inar- 
ticulată în lege. S’a Întâmplat zice, că au 
fost paralizaţi ici colo şi comisarii regeşti 
cu ajutorul amintitelor drepturi autonome. 
Totuşi însă s’a dat dovadă teoretică, îna
inte de a fi chemat la putere ministrul 
Kossuth, că puterea regelui în Ungaria 
poate contrasta tuturor asalturilor. Apoi 
continuă aşa:

»Va servi totdeauna drept mângăere 
şi liniştire domnitorilor habsburgici, în 
timpuri de încurcături interioare, de cari 
nu poţi fi nici odată sigur în Ungaria, 
dacă-şi vor aduce aminte de disolvarea 
dietei ungare prin colonelul de honvezi
Fabriţius, care a salvat în mod clasic....
autonomia regelui. Această autonomie gu
vernanţii din Pesta ar avea să facă să dis
pară in »şanţurile constituţiei« şi dejami- 
nistrul preşedinte anunţă că dânsul va aş
terne spre aprobare monarchului »garan
tele constituţiei« nu acuma, ci »după 8 
Iunie« în dispoziţia dată după iubileu. Să 
se bage de seamă aşa-dar, ca festivităţii 
să nu-i urmeze o groaznică trezire!«

Totdeauna s’aude în Ungaria acelaşi 
refren: Restrângerea autonomiei regale. 
Odată voesc să fie armata a lor, ca abso
lutismul naţional să nu mai cunoască pie- 
decâ — altă dată e vorba e vorba de a 
se confisca drepturile politice ale nema
ghiarilor şi libertatea lor culturală....; şi 
acum în fine cer ca regeele sa dea »ga- 
ranţe« ca în cazul unui conflict dintre 
coroană şi oligarchia maghiară — să nu-şi 
poată duce în împlinire voinţa sa.

Căci ei calculează astfel: »Dacă şi 
bătrânul monarh de astăzi a cutezat să 
trimeată pe colonelul de honvezi Fabriciu 
la Budapesta, cu cât mai necesar nu va fi 
de a pune »frâu constituţional« succesoru
lui său, care se află în floarea etăţii, e ca
pabil de acţiune şi conştiu de ţânta, ce o 
urmăreşte!« Spune mai departe foaia vie- 
neză, că ministru-preşedinte a declarat, 
ca din incidentul încoronărei se vor să
vârşi şi acte de graţiare de personalităţi 
politice. Alegerea acestor personalităţi va 
face să cunoaştem cât de mult a ajuns să 
fie deja limitată autonomia regelui. Ma
ghiarii ar putea, zice, să câştige numai în 
părerea iumei contimporane, dacă condu
cătorii lor kossuthişti ar recomanda mo
narhului o estindere cât mai largă a gra- 
ţierei şi asupra Germanilor, Românilor şi 
Slovacilor, cari — după părerea juraţilor 
s’au făcut culpabili de aţîţare la ură con
tra naţîunei maghiare«. Dacă însă monar
hul s’ar folosi de acest drept în măsura 
cea mai mare, ar părea şi aceasta, că ma
nifestă prea mult autonomia regelui; şi 
fiecare estindere a acestei autonomi este 
.sinonimă cu limitarea »garanţelor consti- 
tuţiunei«. De aceea abia se poate cugeta, 
ca şi asupra Nemaghiarilor să se reverse 
o rază a bucuriei marei sărbători, dacă vor 
merge toate numai după voinţa regimului 
lui Kossuth....«Maj. Sa Monarchul în Budapesta.

Joi seara precis ia orele 7!/2 a sosit 
In gar» do vest a Budapestei Maj. Sa \To- 
narchui, pentru a participa ia serbările ju
bilare de încoronare.

Primirea ce s’a făcut de astădată Maj. 
Sale a fost pe cât de cordială, pe atât de 
deosebită de primirile, ce se făceau în tre
cut Maj. Sale la sosirea sa In Budapesta. 
Dirigenţa partidului social-democrat iuase, 
precum ştim, iniţiativa de a aranja din 
acest incident o »demonstraţiune pacinică« 
pentru votul universal. Această demonstra- 
'ţiune a succes pe deplin şi a scos din nou 
la iveală organisaţia perfectă a muncito
rime]’.

Deja pe la orele 6 seara soseau din 
toate străzile cete-cete de muncitori, în- 
dreptându-se spre locurile deja înainte sta
bilite de cătră organisatorii demonstraţi li
nei. Toţi muncitorii, bărbaţi şi femei erau 
Îmbrăcaţi în haine de sărbătoare. Pe la 
oarele 7 străzile, prin cari avea să treacă 
cortegiul regal, erau ocupate de şirurile 
nesfârşite ale socialiştilor. Poliţia, care stră- 
bătea în număr deosebit de mare străzile, 
n’a avut nevoie să intervină pentru susţi
nerea ordinei, păstrând socialiştii înşişi 
cea mai perfectă ordine şi linişte. Numărul 
lor se urcase, după rapoartele ziarelor bu- 
dapestane, ia 60—80,000, aranjaţi în rânduri 
dese, începând dela gara de vest dealun- 
gul străzilor Arany lânos, str. Academiei, 
piaţa Francisc losif, podul de lanţ, strada 
Aibrecht pănă în apropierea întrârei în 
palatul regal din Buda.

Pe peronul gării sosiră spre întâm
pinarea Maj. Sale dintre persoanele ofi

ciale numai primarul Fiiidpp şi căpitanul 
suprem al oraşului Boda. Afară de aceştia 
erau presenţi mai mulţi funcţionari ai căi
lor ferate. Precis la orele 7l/2 a sosit tre
nul în gară. Maj. Sa, dându-se jos din 
tren, a fost întâmpinat cu vii aclamări.

După un scurt cercle Maj. Sa îm
preună cu suita a urcat trăsurile. Plecând 
trăsurile din curtea gării, isbucniră deodată 
din mii de pepturi entusiaste şi nesfâr
şite strigăte de: Trăiască regele poporu
lui ! Trăiască votul universal, secret, di
rect şi pe com une! Cerem votul un iversa l!

Maj. Sa părea la început surprins de 
aceste neaşteptate demonstraţiuni, înţele
gând însă îndata situaţia, a început să 
zimbească şi să salute prietineşte în dreapta 
şi în stânga. Aproape în tot parcursul dru
mului, Maj. Sa a ţinut mâna dreaptă la 
chipiu, salutând miile de oameni, cari îi 
însoţiau între strigătele de: Trăiască vo
tul universal! Nu odată se putea observa, 
că Maj. Sa, întorcându-se spre adjutantul 
său contele Paar, îl făcea pe acesta atent 
ia jmposanta manifestaţiune. Din când în 
când răsuna şi câte un strigăt de »Abzug 
Wekerle, abzug Kossuth!«

După trecerea cortegiului regal mai 
multe mii de socialişti s’au îndreptat spre 
localul redacţiunei ziarului socialist »Ndp- 
szava«, demonstrând aici pentru votul uni
versal. Şeful socialiştilor Bokanyi a rostit 
din balconul localului redacţional un însu
fleţit discurs, relevând importanţa zilei şi 
spunând între altele, că deoarece nici gu
vernul şi nici parlamentul nu voiesc să 
introducă votul universal, unica speranţă 
a muncitorimei este în Maj. Sa Monarchul, 
care s’a dovedit în Austria de un adevă
rat rege al poporului.

Intre vii aclamaţiuni şi urmăriţi de 
poliţişti călări o ceată mai mare de mun
citori s’au îndreptat spre localul clubului 
independist, unde ajungând au început să 
demonstreze în contra şefilor coaliţiei. In
tervenind poliţia a avut loc o scurtă în- 
căerare între manifestanţi şi poliţişti. Mai 
mulţi dintre ei s’au ales cu răni. Doispre
zece muncitori au fost arestaţi. Liniştea a 
fost apoi restabilită.

Terminarea instrucţiei răscoalelor. Din
Bucureşti se scrie: Atât judecătorii de 
instrucţie locali, cât şi cei delegaţi de mi
nistrul justiţiei, au lucrat cu asiduitate la 
instruirea răscoalei în judeţele, unde ea 
a fost mai violentă, astfel că zilele acestea 
ea va fi complect terminată.

Astfel judecătorii din Vlaşca şi Te
leorman au şi trimes procurorului general 
din Bucureşti ordonanţele definitive, prin 
care conchid la trimiterea înaintea Curţilor 
cu juraţi a 130 acuzaţi. Şeful parchetului 
general a sesizat Camera de punere sub 
acuzare de pe lângă Curtea de apel din 
Bucureşti, pentru a se pronunţa în privinţa 
celor acuzaţi, ea fiind singură în drept să 
decidă trimiterea unui acuzat înaintea 
Curţii cu juraţi. Cum însă numărul vino
vaţilor în toate judeţele este foarte mare, 
parchetele generale din ţară au luat dis- 
poziţiunea, ca acuzaţii să fie trimeşi îna
intea Curţilor cu juraţi după regiuni şi 
gravitatea faptelor săvârşite pentru a se 
uşura judecarea Jor.

Instrucţia celor doi instigatori prin
cipali, Vasile’ Cogălniceanu şi Alex. Vălescu 
nu este încă terminată, ea formând obiectul 
unor cercetări deosebite.

Cronica din afară.
Emigrările în Siberia. In şedinţa de 

Joi a Dumei ministrul agriculturei, prinţul 
Wassilichikoff, răspunzând unei interpelări 
asupra emigrărei în Siberia a declarat, că 
guvernul este departe de a lua măsuri 
pentru a favoriza emigrarea şi că se si
leşte să o aducă în condiţiuni normale. 
Emigrarea sporeşte în mod simţitor. Nu
mărul emigranţilor a crescut de trei ori 
în 1907 în comparaţie cu emigrările din 
1906. Nici o măsură nu va împiedeca emi
grarea şi guvernul nu poate, decât să ex
plice ţăranilor greutăţile, ce vor îndura 
lovindu-se acolo de interesele populaţiu- 
nei indigene.

Disolvarea consiliului municipal din 
Lisabona. Un decret oficial disoivă coazi- 
liul municipal şi îl înlocueşte printr’o co- 
misiune administrativă, presidată de Seno
rul Demmello Sanze, pair al regatului.

Răsvrătirea în China. Un număr de 
200 bandiţi au părăsit satul Chutniuvu, si
tuat la trei mile de Weichow. Răsvrătirea 
a isbucnit în aceiaş timp şi în districtul 
Cheung l’an Chan.

In conziliul de miniştrii francezi, 
ce s’a ţinut Joi ia Elyseu, ministrul ma
rinei Thompson, a anunţat încetarea gre 
vei marinarilor din Havre şi din Marsilia-

Miniştrii au studiat apoi chestiunile, cari 
vor fi supuse desbaterilor conferenţei de 
pacelaHaga, precum şi instrucţiunile de dat 
delegaţilor Frânciei.

Chestiunea amnestiei în Rusia. Duma 
a adoptat uu ordin de zi, prin care decide 
să se ocupe în şedinţa de azi, Sâmbătă, de 
chestiunea amenstiei. Duma s’a ocupat apoi 
de proectul de lege pentru reforma justi
ţiei locale.

Fratele ministrului Stolypin contra 
disolvărei Dumei. D-l Alexandru Stolypin, 
fratele ministrului de interne, publică în 
»Novoje Vremja« un articol, în care se 
rosteşte contra disolvărei dumei, zicând, 
că o nouă disolvare ar aduce Rusia  pe  
calea crizei. Duma actuală are un lucru 
bun şi anume, că a aliat burghezimea la 
ideea revoluţionară şi lasă să se spere la 
formarea unui centru capabil să lucreze. 
Acest articol a fost viu comentat, pentru- 
că este în contradicţie cu opinia, pănă 
acum generală, asupra disolvărei dumei 
imediate şi indică o schimbare de opini- 
uue în această chestiune.

Din senatul italian. Senatul a adop
tat convenţia internaţională de la Haga 
de la 21 Decemvrie, care tinde să înles
nească vaselor spitale în timp de răsboiu 
sarcina lor. Camera a aprobat apoi proiec
tul în privinţa organizărei exploatărei li
niilor ferate ale statului.

ŞTIRILE ZILEI.
— 26 Maiu v.

Jubileul de 60 de ani dela suirea pe 
tron a împăratului Francisc losif I. se va 
serba în Viena şi în toată Austria în anul 
viitor 1908. A fost vorba, ca în Viena cu 
ocaziunea aceasta să se facă o expoziţiune 
jubilară. Dar s’au abătut dela proiectul 
acesta. Primarul Lueger a comunicat, că 
guvernul s’a pronunţat în contra lui şi că 
nici împăratul nu prea e pentru o expo
ziţie. In locul unei expoziţii primăria vrea 
să propună a se face o fundaţiune de 
zece milioane coroane pentru înfiinţarea 
de spitaluri. * Cu ocaziunea festivităţilor 
jubileului de domnire, se vor împărţi me
dalii comemorative turnate. In decursul 
anului jubilar e proiectată o mare mani
festaţie de omagiu a copiilor din toată 
Viena şi jur, ce se va face în SchOnbrunn.

Adunarea generală a fundatorilor şi 
sprijinitorilor gimnasiului din Brad s’a ţinut
în Brad în ziua de Sf. Constantin şi Elena, 
patronii gimnaziului. Intre alte obiecte dela 
ordinea zilei s’a dat samă despre starea 
gimnaziului şi despre colectele şi donaţiu- 
nile făcute pentru ccmpietarea gimnaziului. 
După luarea la cunoştinţă a acestui raport, 
representanţa a declarat de membrii fun
datori pe 70 membri, cari au plătit taxa 
de câte 200 cor. In aceeaşi adunare d-l 
prof. Traian Suciu  a fost ales profesor 
ordinar definitiv.

Concertul Reuniunei române de cântări
din Braşov va avea loc Vinerea viitoare în 
1/14 Iunie a. c. Programa concertului con
ţine musică românească, executându-se mai 
multe cântece de-ale compositorilor români 
G. Dima, G. Musicescu şi Chiriac, şi dintr’o 
piesă mare cu soli, cor şi orchestră »Prima 
noapte vrăjită« (Die erste YValpurgisnacht) 
de Mendelssohn-Bartholdy. Amănunte vom 
aduce în numerii viitori.

Reuniunea Economică din Orăştie şi-a
ţinut Duminecă în 2 Iunie n. adunarea 
generală anuală, sub presidiui părintelui 
I. Moţa. După ascultarea şi aprobarea ra
portului comitetului, s’a ales noul comitet 
în modul următor: Preşedinte Vasile C. 
Osvadă, vice-preşedinte I. I. LapSdatu, se
cretar C. Baicu, cassar Simion Vlad, econom 
I. Fleşeriu, iar membrii în comitet d-nii: 
Vas. Domşa, Dr. Tr. Frenţiu, I. Moţa, Dan. 
David, 1. I. Vulcu, Ioan Lăzăroiu, Nic. Trif, 
Dum. Bob, Samoilă Lăzăroiu şi Irimie Boca. 
După aceasta părintele I. Moţa a ţinut o 
foarte instructivă prelegere despre însem
nătatea meseriilor, apelând la ţăranii pre
senţi să-şi dea copiii lor la meserii, cari 
au un viitor atât de frumos mai ales la 
noi 'Românii. O plăcută impresiune a făcut 
la această adunare presenţa unui număr 
frumos de ţărani români.

Convenire colegială, colegii, cari au 
depus examenul de maturitate la gimnaziul 
român din Blaj î# anul 1897 — conform 
dorinţii majorităţii — sunt invitaţi prin 
aceasta la convenirea colegială de 10 ani, 
ce o vom avea la 28 Iunie n. a. c. în Blaj. 
Blaj, la 5 Iunie 1907. F laviu  C. Dom şa , 
profesor.

Cununie- Mâne, Duminecă, la oarele 
12 din zi va avea loc în biserica Sf. Treimi 
de pe Tocile cununia d-lui Vasilie Căpăţină

cu d-şoara M a ria  Vâşmuc. Nuni d-na şi 
d*l Nicolae Căpăţină.

— Tot Duminecă se va celebra în 
biserica Sf. Treimi de pe Tocile căsătoria 
d-lui Dum itru  M azăre  cu d-şoara A n a  
Oăitănar. Nuni d-l şi d-na G. V. Găitănar

Două concerte ale reuniunei săseşti
de Cântări. Săptămâna aceasta s’a repré
sentât de cătră corul mixt al reuniunei 
săseşti de cântări din Braşov (»Mânner- 
gesangverein«) în două rânduri măreaţa 
composiţie pentru soli şi cor mixt a mă- 
estrului Brahms: »Ein deutsches Requiem.« 
Primul concert s’a dat în sala Redutei, iar 
al doilea în Biserica neagră. Imposantul 
cor în număr de vre-o 100 persoane, di- 
rigiat de tânărul dar probatul dirigent al 
reuniunii, d-l Paul Richter, a dat o nouă 
dovadă despre înaltul nivel musical, ia 
care a ajuns această reuniune, care stă 
în preajma jubileului ei de 50 ani de exi
stenţă. Corurile au fost impunătoare şi au 
ieşit în deosebi la iveală la representa- 
ţiunea a doua, dată în Biserica neagră, 
care în raport cu sala dela Redută, are o 
acustică splendidă. Soliştii, d-şoara H. Bretz 
şi d-l silvicultor sup. Hain, cari dispun 
de voci puternice şi frumoase, merită toată 
lauda. Nu mai puţin coriştii, cari prin dis
ciplina şi precisiunea în esecutarea grelelor 
coruri, au dovedit o înaltă pricepere mu- 
sicală. Nu putem decât să felicităm reu
niunea săsească la frumosul succes re
purtat în ambele concerte, la cari au 
participat un public numeros din Braşov 
şi jur, fără deosebire de naţionalitate.

ÂVi$. Din cauza repausului dominical 
va fi deschisă mâne în 9 iunie n. în cetate 
dela oarele 1—9 seara numai farmacia 
»La speranţă« a d-lui F. Jekelius.

Aparate fotografice pentru diletant!.
Recomandăm tuturor cari se intereseză de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de înveţat casa specială provëdutâ cu ar- 
ticolî din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A. Moli k. u. k. 
Hof-lieferant Wien I Tuhclauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

NECROLOG. Subscrişii cu inima frântă 
de durere aduc ia cunoştinţă, cumcă prea 
iubitul tată, moş şi consângean Simion F. 
Negrnţiu, după un morb îndelungat în 
etate de 90 ani în 5 i. c. provăzut cu Sf. 
Taine ale muribunzilor — şi-a dat nobilul 
suflet Creatorului. Osămintele pământeşti 
ale decedatului se vor astruca în 8 1. c. 
st. n. la 2 oare d. a. în cimiteriul gr. cat. 
din Sucutard ear S. Misă funebră pentru 
repausul sufletului decedatului se va serba 
în 10 1. c. st. n. la 8 oare dimineaţa, la 
cari acturi se îuvită cu toată onoarea toţi 
consângenii şi cunoscuţii. Fie-i ţărînă uşoară 
şi memoria etern binecuvântată 1

S uc u t a r d ,  la 5 Iunie 1907. Anica 
Negruţiu născ. Munzat ca soţie, văd. Su- 
sana Câmpian născ. Negruţiu şi fiicele, Ioan
F. Negruţiu profesor, cu fii şi fiicele, losif
F. Negruţiu cu soţia Lucreţia Hodiş, fii şi 
fiicele, Dr. Emil F. Negruţiu medic cu so
ţia Otília Puşcariu, fiul şi fiica, ca fiică, fii 
surori, nepoţi şi nepoate.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 8 Iunie. Eri după 

amiazi a avut loc o consfătuire la 
clubul naţionalist român. S’a discutat 
asupra atitudinei ce urmează s’o aibă 
deputaţii naţionalişti în urma scan
dalului de eri. in timpul consfâtuirei 
s’a născut idea ca deputaţii naţio
nalişti să depue cu toţii mandatele 
lor. Ei vor supune însă mai întâiu 
Camerei spre desbatere faptul că 
dreptul de imunitate al deputatului 
Vaida a fost atacat şi numai în urma 
hotărîrei Camerei, vor face noui de
mersuri. Toţi deputaţii naţionalişti 
din provincie au fost chemaţi tele
grafic la Budapesta pentru a lua 
parte la conferinţa ce se va ţine 
Duminecă.

Budapesta, 8 Iunie. Foaia oficială 
publică amnestiarea a 164 condam
naţi. Afară de aceasta se mai publică 
conferirea titlului de consilieri intimi 
guvernorului Fiumei Nako, vice-pre- 
şedinţilor camerei Rakovszky şi Navay, 
dep. conte Al. Andrassy, cont. Vesse- 
lenyi, membrilor casei magnaţilor N. 
Eszterhazy, M, Eszterhazy, conţilor 
G. Mailath şi A. Iankovici.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisee
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Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din C r i s t i a n ? n“ ?taDe.Si.£ J
tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă Nra 35, care s’a deschis din I Maiu. ==-........ ■ —

La Tipografia şi Librăria
A- MUUEŞIANU Braşov,

—___ __ S e  p o t p r o c u r a  ------  "
nrmátórele cârţî literare delà scriitorii

noştri de valore:
A lexa n dri: „Poesii“ (30 bani porto) 

„ „Teatru“ I, II, III â . . 
„ „Proză“ . .

Âlexandrescu : „Versuri“
B ră tescu : „Nuvele“ . .
B olin tin ea n u : „Poesii*
Ounţan: „Poesii“ , ,
F e g ru ţ ii : „Proză* . .
Eminescu: „Scrieri politice“ literare 

„ „Literatura populară . . 
F ilim o n : „Ciocoii vechi şi noi sâu 

oe nasce din pisică soreci mănâncă 
Constanţa H o d o ş :  „Frumos“

Cor.

1-50
1:50
1-50
1.25
1-50
PÔ0
125
1-50
2.—
1-50

1*80
1*50

Isp irescu : „Basme“ ...............................1*50
la rg a : „Cuvinte adevărate“ . . . 2*50

„ „Gândiri“ ........................... 1*50
„ „Sate şi mănăstiri“ . . . .  2*50
„ „Nâmul românesc“ . . . .  2*60

G o r u n : „Taina a şasea“ . . . . .  1-50
L eca : „Poesii*..........................  1*50

„ „Tainele cerului“ .......................... 1*50
P a n n : „Povestea Vorbei“ . . . .  1-50
B osseti: „Intre Capşa şi Palat“

(impresii) 2.—
S cro b : „Rouă şi Bruma“ (poesii)
S a d ovea nu : -Şoimii“

1.50
1.50

„ „Dureri înăbuşite“ . . 2.—
„ „Povestiri din răsboiit“ 2.—
„ „Crâşma lui moş Precu“ 2.—

E egoescu : „Fabule“ ............................... 1.21
D ela tism ana : 100 Basme . . . .  2.50 
G en lis : „Povestiri Morale“ . . . . 1*55 
L ivescu : „Nu se cuvine“ . . . . 500. 
B â rsa n :  „Visuri de noroc“ (poesii). 2.—
C h end i: „Preludii“ ....................................2*50
G rigorovitsa : „Chipuri şi graiuri din 

Bucovina“ .............................................. 2.50
Teodor: -Din viata marinarului“ 1.50
„Rutenisarea Bucovinei“, de un Bu

covinean ............................... , . . 3.50
Slavici: „Din Bătrâni“, (naraţiune is

torică .....................................2-50
„ „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2*— 

Augustin Paul: „Intre Someş şi Prut“ 1*50 
Jules Brun: „Moşnâgul de la munte“ 

(roman)............................................... 1.50
„Bis şi plâns“, schiţe umoristice şi 

nuvele de Vasiîe Pop, preţul 1.50 cordne, 
plus 20 bani porto.

„Neamul românesc din Ardeal şi Ţera 
nngurescă“ de Iorga. Voi. 1. Cor^’SOplus 
20 bani porto.

„Neamul românesc în Ardeal şi Ţara 
ungurescă“ de lorga. Voi. II. Preţul cor. 
2*50, plus 20 ban! porto.

»R o m a n a «
aste titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată îm preună cu musica  
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din D um brâu , Popa. - tipografia Aureî 
Mureşianu, Braşov 1903*

Broşura este în cuart mare, hârtie 
ână şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Pomana“ se pote procara de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

îî
„NADLACANA ,

institut de credit şi de economii, societate 
pe acţii în NAGYLAK (Csanád m.)

C o n c u r s
pentru o c u p a r e a  postului de 
practicant cu salar anual de 840 
coroane şi de oficial cu salar anual 
de 1200 cor. şi tantiemă statutară.

Reflectanţii sa şi adreseze ofer* 
tul direcţiunei institutului „N A D L A 
C A N A “ în Nagylak (Ceanâd-m.) pănă 
inclusive 15 Iunie S t  n. 1907, având 
să documenteze ca au absolvat şcoala 
comercială, —  reflectanţii la postul 
de oficial, că au şi praxă de bancă — 
şi îu fine să se pronunţe, că la even
tuală alegere, când pot sa şi ocupe 
postul.
2873,4-4. Direcţiunea.

Tuburi ie  clgarete
„Antinicotin* 

în cutii de ţigarete.

Cea mai bogată baie feruginoasă în  acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zer si lapte

O R N A
în Carpaţii Bucovinei. — ...

Stafie a Căilor ferate, situată la confluenţa Dornei şi Bis-
sriţei a/liriS, 14 oare depărtare delà Bucureşti şi 11 oare de

părtare delà L I O V .
Palate monumentale de cură, apaduete din izvoare A l

pine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, de 
doauă-ori pe zi concerte ale muzicei militare delà Regimen
tul din Bistriţa, escursiuni în România, Transilvania şi Un
garia apropiată cu trăsura, călare şi plute.

Succese splendide la : boale de nervi, boale femeeşti şi cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă, şi exodate.
P r o s p e c t e  g r a t i s *

Informatiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi, cons. imp.2866,8- 15. Dr. A rth u r Loebel.

Anunţ de licitaţie.
în  17 şi 18 I u n i e  1907 se vor

vinde cu licitaţie o b i e c t e l e  ce sau amanetat din 21 Martie 1906 până 
inclusive 15 Ma i u  1906 şi anume: 
sub Numărul 4084— 1906 pănă in
cluşi ve cu Nr. 6944—1906, al căror 
termin au espirat şi nu s’au rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc în localul 
Casei de zăloage dela 8 oare pănă la 
11 oare a. m. şi în cas de lipsă dela 
2 pănă la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Giavaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de aramă, Cioie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Vânzarea se face cu bani gata.
Răscumpărarea seu înoirea ama 

netelor se pote face numai cu o 4* 
înainte de licitaţie.

în  4iua vân4ării cu licitaţie nu

se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Brassó ,  25 Maiu 1907.

Oficiul cassei de amanete din B ra şov< 
(28(53,3—8.)

r  îngust este spaţiul"!
nni loc a descrie efectul fabulos eel B 
produce Regulatora Teiniului rHoppá“ ■
pentru înfrumseţarea feţei. Aceasta ar 

fi de prisos.

1 1  Fapte le  vo rbesc ,  11
O Oa. Dame să cumpere „Hoppá“ cu |k

Q r.nr n() hani ai di-annririn m ira cn ln as i

P  

P  

A

J

On. Dame să cumpere „Hoppa“ cu 
2 cor. 50 bani şi dispariţia miraculoasă 
de pistrui, pete de ficat, roşiaţa pie
lei, sgrăbunţe şi ori-c&rei necurăţenii 
a pielei va dovedi mai bine ca vorbe, 
că singur „Hoppa“ suplineşte toate 
cosmeticurile ca cremă, săpunuri şi 
pudră. înmoaie, în-inereşte, înviorează, 
albeşte faţa, mânile, grumazi şi umerii.

HilPPÂ e”gl Tê ator'
■îltll 1 H Deposit principal

Wilhelm Kaiser & Cie
Győr, Baross l. 
Drogherii.

Se capătă în farmacii şi
279»,#—10.
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Avis important!
Aduc la cunoştinţa On, public de Dame din loc şi din 

împrejurimea Braşovului, că m’am reîntors din voiajiu din 
streinătate si am adus un mare asortiment de

P Ă L Ă R I Ide Dame, de Domnişoare şi de copii. a
Bogat asortiment de M o d e l e  din W i e n a  şi P a r i s  se W  

găseşte totdeauna în magazinul meu. —  Pălării vechi prelucrez O  
după moda cea mai nouă cu preţuri foarte moderate. @

Asemenea să primeşte în salonul meu orice comandă de 0  Rochi, Bluze, Costume de Dame şi de copii de cusut cu preţuri @ 
foarte reduse. Rog Oo. public de Dame de a-mi da sprijinul D lor. 0

Cu toată stima

|  E O S A  ‘V T E I S S ,  O
®  Strada Porţii Nr. 16. Etagiul I. O
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r Prafurile-Seidlitz ale lui 1 0 LL
Veritabile numai deeă fie«care cutia este provădută eu marca de 
-----------  apărare a  lai A. M OLL şi cu subscrierea s a .  ..  —

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafnrilor-Scidlitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai cerbicose la stomac şî pântece, în «'ontra cârceilor şi acrele! la stomac, con- 
sţipajiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite băle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce eresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.— Falsincaţiile se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fle-cure sticlă este provădută cu marca 
— ... ...... ■ de scutire şi cu plumbul lui A. M oli — _—

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunos
cută ca un remediu popnlar cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rece’ă. —

Preţul unei cutii originale plombate cor. 1.90.

MOLL’S .
Fran’brsiwívítía 

sírd Satz

- A B *
X  X T

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cer. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80.
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. M O L L W ie n , l .  Tichlanben 8.
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectuăzâ dilnic prin raiubursâ poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele provgdute eu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. JeJcelms, Viator JRoth şi e n gros  la 

JD. Eremias Nepoţii, şi C. H. Nemtâdter.

Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de coiogne, 
Pudră, Pomadă, C rem ă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

O. EITEL,Strada Vămei 18.
Tipografi» A . Mureşianu, Braşov.


